Funkcie (D(f), f~%, gof)-
1. Urcte definiény obor funkcii:

h(@)=ln (Vo —2-Vi—2)
fa(z) =\/2cosz — /3

fi(r) =aresin - 2

fa(x) =ﬁ

f5(x) :ﬁ +In(4z — 22).

2. Urcte definicny obor funkcie a zistite, ¢i je f parna

alebo neparna.
x

a) f(z) = Nk
4
DI =

3. Urcte D(f) a ndjdite inverzni funkciu k funkeii f.

a) f(z) =7+ arcsin (22 + 1),

b) f(z) = v/In(z +1)
4. Dané su funkcie f a g. Urcte defini¢né obory a obory
hodnét funkcii f a g. Najdite také zizenie funkcie f,
aby existovala zlozend funkcia g o f|4 a urcte ju.

a) f(z) = %ﬁ, g(x) =V1-—2a2,
b) fa) = . gle)=ln(r ~2),

¢) f#) =22 —2 -1, g(z)= arccosz.

Vysledky.
L D(f1) = (3,4), D(f2) = ng<_% + 2km, § + 2k7), D(f3) =
(—OO, _%)7 D(f4) = (—OO, _\/5) U (_\/57 -Hu (17 \/E) U (\/57 00)7
D(f5) = (072) U (2’3)'
2.a) D(f) = (—2,2), neparna, 2.b) D(f) = (—o0,—2) U (2,00),
parna.
3.a) D(f) = (~1,0), f~'(@) = }(~sinz — 1),
3.b) D(f) = (0,00), f~L(z) =e*” —1.
1) A= (00, ~1), (g0 fla)(x) = /1 - (22)7,
4.b) A=(=2,-1), (g0 fla)@) =In (5532),
4.¢) A=(-1,00U(1,2), (go fla)(z) = arccos (z? —z —1).

Limity a derivacie funkcii.
1. Vypocitajte limity v krajnych bodoch defini¢ného
oboru a nacrtnite graf funkcie.

1

) f(@)= .
x

b) f(z) = Zrx_2

1
c) f(z) = m

2. Vypocitajte limity funkeii.

a) mhm 2”_”:; 5

h) lim &7
g

r—T

3. Zistite D(f), mnozinu bodov, v ktorych je f spojitd

a mnozinu bodov, v ktorych 3 derivacia f. Vypocitajte

sinx — cosx

a) flz) = sinz
b) f(z) = (2° —2z)e"Inz,
Q) Ja) =TT
d) f(z) = Va2 +2z-35,
e) f(x) = arctg/ 3152 +4,
f) f(z)= arc(otg \/E)’

_In 2?41
g) f(z) = —

Vysledky.

la) limg— o f(z) = 1/2, limz—oo f(z) =1/2,
lim, g+ f(z) =0, lim, o~ f(@) = 1,

1b) lim, s f(z) =
lim, 4 £(2) = o0, lim,_, o f(z) =
limgz—oo f(z) =0, limg—.— o f(z) =0,

lc) lim,_ ;- f(z) =0, limy—_o f(z) =0,
2a) —1/3, 2b) 0, 2¢) 0, 2d) oo, 2e) 1/20,

2f) 3, 0, 2g) 0, 2h) 0

oo, lim,_ ;- f(z) = —o0,

—00,

3a) D(f) = D(f') = R\ {kn,k € Z}, f'(x) = 5~
3b) D(f) = D(f') = (0,00), f'(z) = ¢® [(2® — 2) Inz + 1],
3¢) D(f) = D(f') = R\ {0}, f/(z) = < f2=1)
3d) D(f) = (—00,~7)U(5,00), D(f') = (—00, ~7)U(5,00)f'(z) =
w;% 3e) D(f) = D(f') = R, f’(x):m,
3£) D(f) = D(f') = (0,00), f'(2) = 575573 »
38) D(f) = D(f') = (0,00), f'(w) = 25 + e D).
da) t:y—2 = —(z—3), nty—2 = (x—3), 4b) t: y = —x,

n:y==x,4c) t:y=—-x, n:y==x.



1. N4jdite rovnicu dotyé¢nice a normély ku grafu funkcie
v bode (a, f(a)).

a) f(x):x%2+1,a:3

b) f(z) =e™"
c) fz) = e’ In(1-2), a=0.
2. VySetrite monoténnost a najdite lokdlne extrémy
funkcie.

cos2x, a=0.

a) f(xz) = —18x +9,
b) fr) = 5,
@)

c) f(z) =
d) f(z) = lm
3. Néjdite asymptoty funkcie.
a) f(z) =z — arctgx,

3

b) f(z)= 2 _r_9°
c) f(@) = (z+3)e” "1,

Q) f(z) =202

4. Vypocitajte limity
41
2) liml zt—1
-3
b) fim ©tT3

T—00 er
1

¢) lim x sin &
xTr— 00

. x? cos %

d) lim ——%
z—0 sinx

. X 4+ cosx

e) lim ———
—00 T — COS T

In(1 4+ sinx)

f) I

) xlg%) sin 4x
z _

o) I xre T

+20 In(1 — 22)

5. Vypocitajte limity
a) lim (z+1)e”
b) wlg& Vzlnx
¢) lim (cotgw —

) lim (cotgz — )
d) lim (cosac)wtg%c

6. Vysetrite priebeh funkcie a nacrtnite jej graf (D(f),
nulové body, spojitost, parnost, neparnost, periodi¢nost,

asymptoty, intervaly monoténnosti, konvexnosti a kon-
kavnosti, lokalne extrémy, inflexné body, graf obor hod-
not)

a) f(z)=2%-3z

b) fa) = 7

¢) f(:z:)_:z:—lJr%_H
4 f@) = 177

) () = lfo

g) (:17) =x— 2arctgm
h) f(z) = (o + 2)e-

Vysledky: la) t:y —2 = —(z — 3), nty—2 = (z — 3),
1b),c) t: y = —z, n: y = x. 2a) na (—oo, —3) a (0, 3) klesajica, na
(=3,0), (,00) rastica, ostré L. min. f(—3) = f(3) = —72, o.l.max.
f(0) =9; b) Na (—oo,-1), (—1,2), (2,00) klesajica, lokdlne
extrémy nem. c¢) na (—o0,0) kles., na (0,00) rast., f(0) =
o.l.min., d) na (0,1), (1,e) kles., na (e, o0) rast., f(e) = e o.l.max.,
3a) y=x—Fvoo, y=z+ 5v —o00,3b) y=z+1v —o0, =
2, x=-1,3c) y=0voo0,3d) y=0v —oo, z =1, 4a) —%,
b) 0,¢) 1,d)0, e) 1 (nie je mozné pouzit L’Hospitalovo pravidlo!),
3f) 1, 3g) —1, 5a) 0, 5b)0, 5c) 0, 5d) e 2. 6a) D(f) = R,
nepérna, na (—oo,—1) a (1,00) rastica, na (—1,1), klesajica,
olmin f(1) = —2, olmax. f(—1) = 2; na (—o0,0) r. konkdvna,
na (0,00) r. konvexnd, i. b. © = 0, asymptoty nem; 6b) D(f) =
(0,00), na (0,e) a (1,00) rastica, na (e,o0), klesajica, o.l.max.
fle) = e; na (0,ve3) r. konkdvna, na (ve3,00) r. konvexns, i.
b. z = Ve3, asymptoty =z = 0, y = 0; 6¢) D(f) = R\ {—1},
na (—oo,—2) a (0,00) rastica, na (—2,—1) a (—1,0) klesajica,
o.l.min f(0) =0, olmax. f(—2) = —4; na (—oo0, —1) r. konkdvna,
na (—1,00) r. konvexnd, i. b. nem4, asymptoty z = —1, y = z —1;
6d) D(f) = R, nepérna, na (—oo,—1) a (1,00) klesajica, na
(—=1,1), rastica, olmin f(—1) = 7%, olmax. f(1) = %; na
(=00, —Vv3) a (v/3,00) r. konvexnd, na (—+/3,v/3) r. konkédvna,
i. b. £ = +/3, asymptota y = 0; 6e) D(f) = R\ {-1,1},
parna, na (—oo, —1) a (—1,0) klesajica, na (0,1) a (1,00) rastica,
olmin f(0) =1, na (—oo,—1) a (1,00) r. konkdvna, na (—1,1)
r. konvexn, i. b. nem, asymptoty y = 0, * = +1; 6f) D(f) =
R\ {-1}, na (—o0,—1) a (—1,0) klesajica, na (0,00) rastica,
o.lmin f(0) =1, na (—oo,—1) r. konkvna, na (—1,00) r. konvexn,
i. b. nem, asymptoty x = —1; 6g) D(f) = R, na (—o0,—1) a

(1, 00) rastica, na (—1,1) klesajtca, o.l.min f(1) =1— 7, o.L.Lmax
f(=1) = -1+ %, na (—o0,0) r. konkavna, na (0,00) r. konvexna,
i. b. x = 0, asymptoty y = x — 7 v o0, y = x+ 7T Vv —00;

6h) D(f) = R, na (—oo, —1) rastica, na (1,00) klesajica, o.l.max
f(=1) = e, na (—o0,0) r. konkdvna, na (0,00) r. konvexna, i. b.
z =0, asymptoty y =0 v oo.



